

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Salamanca, trimestre... 3'50 Pesetas
 Fuera de ella, semestre... 4'25
 año... 8
 No admiten sustracción, esquelas de defunción y recordatorios, á precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
 Número suelto: 5 céntimos

Aspiraciones salmantinas

Nos cansa y molesta esa cantinela del salmantinismo, que parece el estribillo-obligado de todas las conversaciones, asambleas, reuniones y artículos periodísticos que de las próximas elecciones municipales se ocupan.

El salmantinismo de los partidos políticos es el espejuelo que deslumbró a los incautos para que no se percaten del único propósito que tales agrupaciones persiguen: el de llevar al concejo el mayor número posible de correligionarios, si quiera estén ayunos y sean incapaces de orientarse en el más sencillo de los problemas que los Ayuntamientos han de plantearse y resolver.

El salmantinismo de algunos aspirantes a personajes, que comienzan humildemente por el puesto de concejal, es el traje con que cubren sus ambiciones personales, tal vez limitadas a la colocación del arriete o del amigo en un modesto empleo.

Otros tienen más elevado concepto del salmantinismo y no se contentan con tan poca cosa. Pienzan que Salamanca ha de ser para los salmantinos, y como ellos son los que más aman a la ciudad y los que por ella y para ella trabajan en todos los órdenes, aspiran a ser el eje de la ciudad, a entrar en todas partes y aprovecharse de lo que se pueda. E. uno piensa en las propiedades de su industria, el otro en los ingresos de su establecimiento, el de más allá en la prebenda que pudiera conquistarse, y a este teor. miran todos por los intereses de Salamanca, que están vinculados, según ellos creen, a los suyos particulares y exclusivos.

¿Será posible concluir de una vez para siempre con esta farsa del salmantinismo que vemos tan frecuentemente en los labios de muchos y que nunca ha nacido del corazón que es donde tienen arraigo los afectos desinteresados y nobles?

Creemos que si las aspiraciones de Salamanca en orden a su perfeccionamiento material, moral, económico, higiénico, etc. pueden convertirse en hermosa realidad con estas dos solas resoluciones de los verdaderos salmantinos. Primera la de no favorecer con el voto, sino combatir energicamente a todo candidato que venga impuesto por los partidos políticos o que voluntariamente y sin méritos previamente reconocidos se lance a la lucha; y segunda, la de que en cada colegio electoral se celebre una reunión de los más significados influyentes y prestigiosos electores que, con entera independencia de intereses de partido o de otro orden cualquiera que no sea el que a la colectividad importa, designen por aclamación o de otra manera distinta al más competente, al más digno, al más bueno, al más laborioso, encargándose ellos mismos del triunfo del candidato propuesto.

¿Qué quién citará a esa reunión? El que más ame a Salamanca.

¿Quiénes tomarán sobre sí los trabajos y gastos de la elección? Todos los que de salmantinos se precien.

¿O es que el cariflo a Salamanca no llega a su extremo de imponerle a gusa molesta o de gastar veinticinco pesetas?

Pues si es así, que no se hable más de salmantinismo.

VICTORIANO.

Las oposiciones

Escuelas de niñas.

En los exámenes del ejercicio práctico, celebrados ayer, fueron declarados aptos para pasar al segundo ejercicio, las opositoras siguientes:

Señoritas Fidela Cruz Arévalo, Agustina Esteban Miguel, Rosario Estrada Moro, María de la Concepción Fernández del Campo, C. U. de Fernández García, Igacia Flores Granado, Virginia García Cambor y Dionisia García Dagador. Fueron excluidas tres opositoras.

Siempre fué así

Yo bien sé que muchas cosas de las que voy a escribir, y que EL SALMANTINO hará el favor de publicar (aunque sea en tercera o cuarta plana), parecerán a algunos menudas, si se comparan con las grandes y bien dichas de Abel Pezgrin, o con las narraciones ya históricas, ya oratorias, ya poéticas a que nos tiene acostumbrados Quilón Quilónides, o con las cosas chicas de fuera y de adentro del insustituible Bletissa; que tengan paciencia los lectores de este periódico, que les prometo ser breve, teniendo muy en cuenta que el refrán español que dice: «los malos tragos, pasarlos pronto».

Mucho se ha hablado y se ha escrito acerca de las crueldades y atropellos cometidos en la guerra actual por unos y otros contendientes, publicándose estos hechos, ya en la prensa, ya en libros de todos los colores, parece como que unos y otros tienen empeño en hacernos creer que esos daños son nuevos, extraordinarios, y que jamás las páginas de la historia se han manchado con tan negros borrones; sin duda ignoran los tales lo que dijo Mario, excusándose de haber cometido algunos crímenes en la guerra: «que yo lo había oído con el ruido de las armas».

No soy germanófilo, ni francófilo, ni afrancesado, tengo por n. mbre español y por apellido católico, y aunque detesto las guerras, cuando se trate de salir a la defensa de mi fe y de mi patria, quizá me cediera lo que a Mario: «Nada me dejaría oír el ruido de las armas».

En la guerra, dice Saavedra Fajardo, en sus empresas políticas, la inocencia y la maldicia, corren la misma fortuna, tan defusa es la guerra, que derriba los muros como se derriban los de Roma.

Diján si no una mirada, los que tanto se admiran de los atropellos de esta contienda, a las guerras que ha sostenido España en defensa de su bandera, y si no han llorado los malders de casa, ¿por qué llorar tanto los de fuera de casa?

Y no pretendo con esto que los tales se fijen en la destrucción de Sagunto, ni en el incendio de Numancia, ni en la irrupción de los bárbaros del Norte, ni en las crueldades de los moriscos en las Alpujarras, pero sí en la guerra que empezó el día 2 de Mayo de 1808 y que se llama guerra de la Independencia, en la que el pueblo español manifestó su carácter eminentemente patriótico, popular y religioso, en la que el pueblo español se alzó como un solo hombre, sacrificándose gloriosamente en sus caudillos D. V. de Arce y Ruiz, en la que finalmente se dejó ver clara mente la nobleza y heroísmo del pueblo español y la crueldad y perfidia del pueblo francés.

Señor Director de EL SALMANTINO, si usted lo permite, quisiera publicar en su católico diario, unas notas muy curiosas que sobre la estancia del ejército francés en este pueblo dejó escritas en los libros de este archivo, el párroco que lo era entonces don Juan Ramos Pérez.

Por ello le quedará agradecido y sabe le aprecia s. a. y c.

EL CURA DE IDEA ..

La carta del señor Maldonado publicada ayer en EL SALMANTINO NO trae intrigadas a no pocas personas.

¿A qué atude don Luis en esa carta? se preguntan, y un hombre, está claro. Y al buen entendedor... yo lo saben todos, pocas, muy pocas palabras.

Las del señor Maldonado son muchas, pero tienen envidia.

Una omisión

A dar cuenta de los diputados que estuvieron el pasado para celebrar sesión, omitimos, involuntariamente el nombre de nuestro particular amigo don Nicolás del Teso, que también concurre. Conste así.

CORPORACIÓN MUNICIPAL Sesión de ayer.

La presidió el señor Díez Ambrosio y asistieron los señores Junquera, Iscar, García y García, Cebeallos, Criado, Anaya, Estefanía, Brizuela Olivera, Meca, González Domínguez, Sánchez Pérez y Santa Cecilia.

Leída y sancionada el acta de la última, se da cuenta del despacho comprendido en el orden del día.

Licencias de obras.

Se confiere autorización para ejecutar obras, a los señores Gaspar Jiménez Repila, don Juan M. Partero y don José Martín.

Expropiación de terrenos.

Aprobábase el informe de la comisión de obras, relativo al justiprecio de los terrenos que se expropiaron al señor Gómez Rodulfo.

Sobre la mesa.

A propuesta del señor Iscar, queda ocho días sobre la mesa el presupuesto formado para la ejecución de obras nuevas, en el grupo Escolar de la Alamedilla.

Camino habilitado.

La comisión de policía, propone que se provea de alumbrado el camino de la Cruz de Antón, que ahora se está habilitando para el transporte de viajeros y mercancías a la Estación.

Se acuerda que pase a informe de la comisión de Hacienda, lo mismo que la moción hecha por el señor Estefanía referente a que se convierta esa vía en camino vecinal.

Los recargos de las multas.

La presidencia manifiesta que hace unos días le visitó una comisión del gremio de lecheros, con objeto de conocer la contestación que se daba a la pretensión que hace tiempo habían formulado al Ayuntamiento, solicitando la condonación de los recargos sobre las multas que se habían impuesto a distintos agrimiados.

Añade el señor Díez Ambrosio, que habiendo ya conocido de este asunto la Corporación y acordado que pertenecía a la competencia de los tenientes de alcalde, los habiéndolo por la mañana a fin que resolvieran dicha cuestión.

Estos señores han entendido que no era de su incumbencia aquél cometido y la presidencia trae el asunto nuevamente al Consistorio.

Se promueve un extenso debate en el que forman parte los señores Anaya, Iscar, Meca y Santa Cecilia.

Se acuerda que vuelva el asunto a la comisión para nuevo informe.

Instrucción de un expediente.

El señor Anaya, haciéndose eco de unos rumores que tienen intriga a la opinión, pregunta a la presidencia si puede informar a la municipalidad respecto a una caja de tocino, que yendo de tránsito, por inadvertencia del conductor, al no declarar la especie que contenía la caja, fué decomisada, desconociéndose cómo había entrado dicha caja en los almacenes que la expedían.

El señor Díez Ambrosio contesta que las noticias que posea eran idénticas a las que tienen los señores concejales.

Lo ocurrido fué que ese tocino que entró en los almacenes de la casa Hijo y sobrino de la Viuda de Z. Carlos Díez, penetró en ellos, como sucede en todos los almacenes.

A los tres o cuatro días, sus dueños, solicitaron concierto para vender esa mercancía; se les concedió, y contribuyen con los demás almacenistas.

El señor Anaya, en las manifestaciones de la presidencia, denotó alguna negligencia en los empleados del resguardo por no haber dado cuenta al Ayuntamiento de la entrada de las cajas de tocino en el almacén, y para el mayor esclarecimiento del suceso pide que se instruya el oportuno expediente.

La presidencia replica al señor Anaya, que debía saber que la celebración del concierto es un acto voluntario, que no puede obligar al Ayuntamiento a realizarlo a ningún, si éste no quiere, aun cuando

se halle establecido en el extrarradio.

Esto ocurría cuando regía el impuesto de consumos, y ahora mucho mejor, pues las especies no adecuadas por consumos, sino por inspección sanitaria.

Yo alcalde no aprehendería, jamás ninguna especie por entrar en un almacén, porque me exponía a un procesamiento por prolongación de funciones.

Tercian en la discusión los señores Iscar y Meca.

Se acuerda, que la comisión de Hacienda incoe el oportuno expediente.

Nuevos árboles.—Los sustitutos.

El señor Anaya, pide que se sustituya el arbolado de la Plaza Mayor, y que los coches de punto se sitúen lejos de aquel.

El señor Meca, recaba del alcalde las más urgentes diligencias para cobrar los impuestos sustitutos, especialmente el reparto vecinal.

Respecto al Inquilinato, se acuerda que aun cuando para su cobro se han entregado el segundo y tercer trimestre, será potestativo en el vecindario satisfacer ahora no sólo a los dos.

Se levanta la sesión.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento el señor Meca pidió al alcalde que con toda urgencia se procediera a la cobranza del reparto vecinal.

No tenga usted tanta prisa, amigo don Enrique

Quizás pueda arreglárselas el Municipio con lo que usted y algunos otros compañeros pagan por inquilinato y demás arbitrios, y en este caso, ya ve su señoría que no hace falta molestar al vecino.

Es mucho jorobar al prójimo, señor Meca.

Preparando un gran ataque

(Por telégrafo)

AMSTERDAN.

El Estado Mayor alemán ha ordenado la concentración de grandes fuerzas en el frente del Arojo.

Se cree que tales medidas obedecen a la preparación de un gran ataque que intentan los alemanes contra el frente francés, y que a juzgar por lo que se ve en los técnicos militares, promete revestir gran importancia en la lucha.

Los defensores del Derecho y de la Libertad, han desembarcado en Salónica, que pertenece a uno de los países neutrales.

¿No sería oportuno ahora otro toquecito enternecedor a la violación del territorio belga por los austro-alemanes?

¿A ver si por lo menos se irritan en esta ocasión los señores ingleses!

Los obreros panaderos

Se congregaron ayer en la Federación Obrera, a fin de que los comisionados que se entrevistaron con los fabricantes, dieran cuenta a la sección, de las concesiones otorgadas por los patronos sobre las reivindicaciones que habían formulado acerca del aumento del salario y disminución de las horas de trabajo.

La comisión hizo una amplia información de sus gestiones, las cuales se aprobaron por unanimidad.

El Centro obrero

Esta hermosa institución que tan brillantes resultados ha conseguido merced a la incansable labor de algunas señoritas salmantinas, dirigidas por respetabilísimas damas de la ciudad, celebrará la solemne apertura del presente curso el domingo 17 de los corrientes a las tres y media de la tarde, en nueva universidad literaria.

Nos aseguran que la matrícula en todas las clases aumentará considerablemente este año, porque son muchos los obreros que se proponen asistir a ellas.

También nos dicen que acaso se establezcan nuevas enseñanzas para la mayor instrucción de los alumnos del Centro.

Nuestro aplauso a las señoras y señoritas del Centro obrero.

Un crimen en Almaraz

(Por telégrafo)

ZAMORA

Por noticias recibidas en esta capital se sabe que esta mañana se ha cometido un crimen en el inmediato pueblo de Almaraz, resultando un hombre muerto a palos.

Han salido para el lugar del suceso el Juzgado y el médico forense.

Ampliaré más detalles del suceso.

CAMARA DE COMERCIO

Teniendo obligación esta entidad de presentar al Gobierno antes del día 1.º de Enero de Enero de 1916 un proyecto de clasificación de los aranceles de Aduanas que corresponden al criterio de la Corporación y de sus electores, los señores comerciantes e industriales de esta provincia, quedan invitados para enviar a la secretaría de la Cámara, calle de Pérez Pujol, número 14, cuantos datos e indicaciones que deben introducirse en los vigentes aranceles, al efecto de conseguir un mayor desarrollo de nuestro comercio de importación y exportación.

Dada la gran importancia de este asunto, la Cámara no duda del valioso concurso que han de prestar sus electores para contribuir al mejoramiento de la economía nacional.

Nuevos licenciados

Ayer fueron aprobados en los ejercicios de licenciatura en la Facultad de Medicina, los señores don Félix Lázaro, don Nicasio Cimas, don Rogelio Sánchez y don Bernardo A. Corral.

Y en la Facultad de Derecho, don Eduardo Martínez Montes, don Juan S. Ferrero y don Luis Moreno.

DE ELECCIONES

Los jaimistas.

En la reunión que ayer celebró el partido jaimista, con objeto de definir su actitud respecto a la designación de candidatos hecha en el Gobierno civil, el día último del mes pasado, se tomó el acuerdo de notificar al gobernador civil, la conformidad de la comunión jaimista, con lo ejecutado en la referida asamblea, siempre que las demás colectividades que a ella concurrieron acaten lo que se propuso.

La entidad patronal.

En la Junta general de patronos del ramo de construcción, verificada el día 4, se acordó comunicar a la autoridad gubernativa la determinación hecha por esta sociedad, de no presentar ningún candidato en los próximos comicios electorales.

Diputación provincial

Primera sesión.

A las cinco de la tarde, la declaración abierta el presidente señor Miguel del Corral.

Asistieron los diputados señores del Teso, Sánchez y Sánchez, Villalobos, Díez González, Gallo, García Estrella, Jiménez, Sánchez García y Alonso.

Después de aprobarse el acta de la precedente, el señor secretario dió lectura a la Memoria relativa a la gestión realizada por la comisión provincial, durante el interregno de sesiones.

Sobre la mesa queda veinticuatro horas.

Orden del día.

Pasan a informe de las comisiones correspondientes diversas solicitudes e instancias, de escaso interés.

Para segunda lectura quedan los dictámenes formulados por las comisiones de Hacienda, Gobernación y Fomento.

Se declaran urgentes y sin debate se aprueban, los concernientes a la subasta del servicio de pagas y la distribución de fondos para el próximo mes.

Iniciativas.

El señor Sánchez y Sánchez, tributa entusiastas elogios a la obra benéfica ejecutada por el doctor Noguera, en su clínica de enfermedades de la infancia, instalada en el Hospicio.

Insinúa la presentación de ciertos entorpecimientos que habían dificultado al distinguido profesor de esta Facultad de Medicina, para proseguir con el estudio debido al frente de la clínica y termina proponiendo, que la Diputación acuerde testimoniar en acta, su gratitud al doctor Noguera, y que se ratifique el acuerdo que la Corporación ha adoptado respecto a este asunto, en Octubre último.

Se adhiere a la proposición el señor Alonso, al bien estima muy adecuado que se publique la estadística relativa a la actuación del doctor Noguera en la clínica.

Como diputado visitante interviene el señor García Sánchez, para confirmar las manifestaciones expuestas por el señor Sánchez y Sánchez.

Es opuesto a la edición de la estadística, porque lastimaría la excesiva modestia del doctor Noguera.

Por último, se aprueba la moción del señor Sánchez y Sánchez con la adición del señor Alonso, y se levanta la sesión.

Los jóvenes turcos simpatizan con Bulgaria

(Por telégrafo)

AMSTERDAN

La movilización turca ha causado gran entusiasmo entre los jóvenes turcos.

En un mitin celebrado en Eneer-Pachá, en su discurso, terminó diciendo que los Dardanelos, será la sepultura de los aliados.

El Párroco y el Maestro se complementan

Nada de absolutismo. Fuera la preponderancia despótica. Venga la fraternidad de estos dos apóstoles, enemigo ambos de la barbarie y la impiedad, y verase deulizar tranquilamente la vida anémica de los pueblos por un camino de salvación y de progreso.

Nadie mejor que el maestro puede cultivar la fe viva en el corazón infantil de los hombres del mañana, y ninguno mejor que el párroco, en el presbiterio, en las clases de adultos, en la calle y en el

POR TELEGRAFO

Banco Mercantil

CAPITAL: Ptas. 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.

CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes: giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

hogar del padre de familia enfermo, ha de preparar una labor tan provechosa y loable para nuestra querida España que parece despertar de un profundo sueño.

Así me expresaba yo, hace pocos días, en una entrevista que tuve con los párrocos de Herguajuela de la Sierra, La Maya y Zapardiel de la Cañada, y mi labor de hacer tiempo es esta.

Preparar al niño en la escuela nacional a fin de conseguir que mañana no encuentre tropiezos en lo espinoso de la vida y obtenga al fin la bienaventuranza eterna.

Y como entiendo que la iglesia y la escuela deben ir unidas, en 20 de Mayo último, juntamente con la maestra que dirigía entonces la escuela de niñas de esta localidad, dirigí al economo de la misma, don Enrique del Arco Arnés, una petición suplicando se estableciese la catequesis en esta parroquia, proponiendo la adquisición de pequeños estandartes para que fuesen llevados por los niños en las procesiones y rogando al mismo tiempo que en la iglesia designase un lugar donde, con la debida separación de sexos, se pudiesen colocar los niños, presididos por los maestros en los actos religiosos, ofreciendo para todo, como es natural, nuestra pequeña ayuda.

Nuestra oferta, no cayó en el vacío. En el primer día que se celebró procesión, ya marcharon los niños a la cabeza, precedidos de un pequeño estandarte, en el que figura la Sagrada Familia. El 3 de los corrientes tuvimos el gusto de ver en la procesión del Rosario, a la derecha, los niños presididos por su maestro; a la izquierda, las niñas dirigidas por la profesora señorita Eulalia Villalón; en el centro de las filas, adelante, atrás, en todas partes, el cariñoso padre capuchino Buenaventura, llevaba la voz cantante y venía a ser el alma de aquella fiesta infantil. A continuación del rosario del referido día 3, tuvimos la primera clase de catequesis, en la que los maestros desempeñamos el cargo de catequistas, y en unión del inteligente y celoso economo referido, iremos desarrollando un programa de cultura moral regenerativa, en unión de las personas de reconocida piedad que aquí nos quieren dispensar su protección.

Más debemos todos hacer si se quiere, verdaderos sacrificios, no tan sólo para perseverar en el camino ya iniciado, sino para perfeccionar la obra en la medida que nuestras fuerzas lo permitan, hasta conseguir la constitución de la Congregación local de la doctrina cristiana y establecer con vida potente y vigorosa el catecismo de niños, con sus derivados de la primera comunión, la primera confirmación en su día, si queremos que la escuela y la iglesia sean la madre de la ciencia y el tesoro de la fé.

TOLLE. Octubre de 1915.

CRONICAS MIROBRIGENENSES

Nuevos temas.—A guisa de prólogo.—Encuentro casual.—Patibros autorizados.—Higiene moral.—Un foco de infección.—Para mañana.—Notas de sociedad.

Damos principio con nuestra crónica a una serie de artículos de capitalísima importancia social y sobre los cuales rogamos fijen su atención todas las personas que se precian de verdaderos mirobrigenses, aquellos que alardean sin serlo, de amar a nuestro pueblo y en especial los que más o menos directamente, están encargados de mirar por el bien de nuestra ciudad. Nosotros deseáramos estudiar detenidamente los asuntos que han de servirnos de tema; más el corto espacio de que podemos disponer, nos obliga a pasar sobre ellos como si lo hiciéramos sobre ascuas. Nos concretaremos a apuntar. Día llegará en que—si el público nos favorece—podamos hacer mucho más. Hoy... quis possit capere, capiat.

Casualmente nos encontramos hace días con un mirobrigense de corazón, cuyo nombre ha sonado varias veces para candidato a concejal y, en las actuales circunstancias (sin fundamento alguno) como el elegido para ostentar en el año próximo, el cargo de alcalde.

Con este motivo, en tono un tanto zumbón le pregunté que tal iban los trabajos preparatorios y él, con sinceridad y rudeza en el peculiar—carácter de viejo castellano cuya raza se va extinguiendo (y que no extinguirá!) me dijo:

«Señor cura: Yo no tengo aptitudes para ir a la alcaldía y si las tuviera no iría. Hace falta mucha higiene moral y yo le respondo a usted que como tuviera el mando enseñado a no desobedecer, a cum-

plir la ley y a que todos se obedezcan, iban a dar fin de todos esos focos de infección y de las inmunidades morales que nos están corroyendo».

Mucho más me dijo, digno todo de figurar en letras de molde y yo, que quisiera pasar un rato alegre a cenar de él, confieso que, alegrándome de ello, sentí pena por lo que mi pueblo escuchó. E hice propósito de laborar yo en las medidas de mis fuerzas por la desaparición de esos focos a que, sin duda se refería, y por el triunfo de la higiene moral en mi pueblo.

A dicho fin, estimando que el mayor, la principal causa de la enervación y envilecimiento de nuestra juventud se encuentra en los bailes públicos, verdaderos focos de corrupción y causa a la vez de muchísimas enfermedades que hoy aquejan a muchos y muchas jóvenes, trataré de ellos en mi primera crónica.

—Han salido: para Madrid, don José Manuel Aristizabal y señora, don Joaquín Martín y la suya; para Orduña, don Eduardo de Acha y Ocañas y para Salamanca, don José Cabrillo Mayor.

—Se encuentran en ésta, las familias de los señores conde de Montarco y marqués de los Altares.

—Ha fallecido en Bañobárez, la madre del señor cura economo, don Lorenzo Martín Lagar, al que enviamos nuestro sincero pésame.

El corresponsal. Ciudad Rodrigo, 6-X-1915.

Teatro Liceo

Hoy tendrá lugar en este teatro, el estreno de la película de grandioso éxito, titulada el «Rey del Aire», que según las noticias que tenemos, constituirá un verdadero acontecimiento cinematográfico en esta ciudad.

La sala del teatro, como día de moda, estará perfumada lo cual será un aliciente más para que acuda al teatro Liceo gran número de espectadores.

De Sociedad

Han salido: Para su dhesa de Izcailna, don José Guervós.

—Para la corte, el farmacéutico don Clemente Durán.

—Para Bilbao, con objeto de cursar los estudios en la Escuela de Guardias marinas, el joven don José Jiménez.

—Para Valladolid, el reverendo padre Bartolomé Leceta.

—Para Madrid, don Angel Purón, don Tomás Román y don Alípio Pérez Taberno.

—Para el mismo punto, el senador don Nicolás Oliva.

* * *

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

* * *

—Después de brillantes ejercicios han obtenido la honrosa calificación de sobresaliente en los ejercicios de Licenciatura en la Facultad de Medicina, don José Rico, don Francisco Guerra y don Ramiro Maldonado.

Nuestra enhorabuena a todos.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, donde llegaron ayer en un magnífico automóvil, proppedad de don Salvador E. Rubia, a don Rodrigo Gómez, don Ignacio Hernández y el joven médico don Leopoldo Martín.

Han llegado:

De Zamora, don José Gil.

—De Béjar, don Pedro Alvarez Osuna.

—De Montánchez (Cáceres), don Miguel G. Sánchez.

—De Béjar, la señora de don Basilio de la Rúa.

* * *

De la Universidad

Se ha remitido al Inspector de escuelas de Cáceres, un oficio del alcalde de Abadía en queja contra el maestro don Luis Vicente Baros.

—A la sección administrativa de Zamora, se han remitido los títulos administrativos de los maestros de aquella provincia ascendidos a sueldos de 1.000 pesetas.

—Han sido nombrados maestros interinos de Cuso, don Concepción Martínez; de Vegastrave, don Venancio López; de Villavieja, don Inés Erido, de otra sección del mismo pueblo, don José María Merchán; de Adecenquera, don Inocencia Martín, y de Casas del Puerto, don Tomás Lorente.

Recibida a las seis de la mañana.

París.

La dimisión de Venizelos. — El rey Constantino.

Ha sido motivo de extraordinarios comentarios la dimisión presentada por el presidente del Consejo de ministros griego.

Se dice que en la entrevista que tuvo con el Soberano, dijo Venizelos que su opinión respecto al conflicto europeo, se hallaba al lado de Inglaterra.

El rey le contestó, que su ánimo se inclinaba resueltamente al mantenimiento de la neutralidad.

Roma.

Italia no interviene.

El Gobierno de Salandra ha declarado que Italia no interviene en las operaciones que se ejecuten en Salónica, pero en cambio enviará tropas al Estrecho de los Dardanelos.

París.

Carta del embaador alemán.

Comunican de Washington que el conde de Berndorf ha entregado una importante carta al ministro de Estado yanqui.

Se asegura en ella que el emperador Guillermo ordenó a los capitanes de los sumergibles que no atacasen a los buques mercantes, faltando el comandante del submarino que echó a pique al vapor «Arabe» a las instrucciones recibidas.

El Kaiser desaprobó la conducta de éste marino, amonestándole.

De la guerra.

Las noticias transmitidas por los respectivos Estados Mayores, carecen de interés.

Nordeych.

Profesta de Luxemburgo.

El Gobierno del Gran Ducado de Luxemburgo, ha protestado ante los representantes diplomáticos de los países que constituyen la Entente, contra los ataques de que ha sido teatro el territorio luxemburgues por parte de los aviadores.

IncurSIONES EN SERVIS.

Participan de Viena que as fuerzas austriacas, han realizado desde la región fronteriza del Drina distintas incursiones en territorio serbio, haciendo multitud de prisioneros.

San Sebastián.

Sepelio de Usandizaga.

Se celebraron con luctuosa solemnidad, los funerales por el eterno descanso del eximio compositor, José María Usandizaga.

En este acto de piedad cristiana, doña María Cristina fué representada por don Enrique Franco.

Asistieron los prelados de Vitoria y Ciudad Real, las autoridades y numeroso gentío.

La conducción del cadaver constituyó una imponente manifestación de duelo, en la que ha participado toda la ciudad, y delegaciones de los pueblos de la provincia.

Cubrían la carroza fúnebre veinte coronas.

Tánger.

Expedición de M. Sarraut.

De Casablanca participan, que el ministro de Instrucción, M. Sarraut, acompañado del presidente general, del subsecretario de Negocios Extranjeros y de las autoridades, ha visitado la escuela franco-árabe y la exposición franco-marroquí, recorriendo diversos pabellones.

El ministro concedió la cruz

de la Legión de Honor, al pachá de Casablanca.

Madrid.

Consejo de ministros. — Rumores de crisis.

El Consejo de ministros que comenzó a las tres de la tarde, terminó a las siete.

Nos manifestó el señor Dato, que el Consejo habíase declinado preferentemente al estudio y aprobación de algunos expedientes administrativos y al examen de los presupuestos.

Negó el presidente, que se hubiera hablado en todo el Consejo, acerca del planteamiento de la crisis.

Al hacer esta afirmación, empleó un laconismo desusado con los periodistas.

Uno de ellos dijo que se hablaba de crisis con motivo del viaje del señor Andrade a la corte.

Contestó el señor Dato malhumorado que el gobernador de Barcelona venía con frecuencia a Madrid.

Los rumores esparcidos acerca de la crisis, están fundamentados en la actitud en que se supone colocado al ministro de Hacienda ante la resistencia de sus compañeros, los gastos de sus respectivos presupuestos.

También se dice que en el Consejo se trató de la situación especial en que ha entrado el conflicto europeo.

Zamora.

Dimisión.

Ha presentado la dimisión de su cargo el presidente del Patronato de la fundación de González Allende de Toro, don Andrés Alvarez.

Avila.

Incendio.

En la casa que habita en Mirueña el profesor veterinario don Tomás Moreno, se declaró hoy un incendio, que tomó tales proporciones, que la familia del citado profesor tuvo que arrojar por las ventanas sin poder salvar ropas ni muebles.

Las pérdidas son de bastante consideración.

Valladolid.

Los profesos auxiliares.

Han celebrado en la Universidad una reunión los profesores auxiliares para tratar de la próxima Asamblea que se celebrará en Zaragoza.

Se inscribirán todos como congresistas y se acordó enviar representantes de los distintos Centros.

León.

Obra religiosa.

En breve se publicará en esta capital, una obra titulada «El culto perenne al Santísimo Sacramento en la Real Colegiata de San Isidor», de la cual es autor el abad prior de dicha Colegiata, don Julio Pérez Llamazares.

Lugo.

Juegos florales.

Se han celebrado los juegos florales siendo mantenedor Cavetany que en su discurso, fué muy aplaudido.

Después, cantó un himno a la tierra gallega.

La fiesta, ha resultado brillante.

Sevilla.

Hallazgo de monedas.

En las inmediaciones de Guadix han hallado monedas antiguas varios obreros.

Pertencen al periodo de Califato y fueron acuñadas en Córdoba.

Serán llevadas a la Academia.

Prensa Asociada.

Se vende

una finca propiedad de doña Juana Dutari, viuda de Cuesta, situada frente a la estación del ferrocarril en A delenguca, con porvenir brillante para vaquería, por el enlace próximo con el ferrocarril de Salamanca-Madrid. Darán razón en la misma finca o en la administración de este periódico.

NOTARIO

Don Santiago de la Nogal y del Castillo abogado y notario, encargado de los protocolos de don Trifón Ledesma y don Marcelino Estébanes.

Despacho: Doctor Riesco, 52, principal Salamanca.

Grandes Almacenes

por mayor y menor

DE PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca.

Fabricantes de tejidos y almacenistas en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.

Temporada -- de -- invierno

Realizadas las reformas en nuestros locales, y montados con arreglo a los primeros de España, ofrecemos a nuestra clientela un colosal surtido en tejidos y géneros de punto a precios que hacen imposible toda competencia.

La que más surtido presenta y más barato vende.

Dos Establecimientos de primer orden EN SALAMANCA

Tejidos, confecciones y novedades, de HIPOLITO MONTERO

CASA CENTRAL:

POETA IGLESIAS, NUMEROS 13 Y 15.

Este Comercio que goza de fama universalmente conocida, cuenta siempre con surtidos inmensos en todas clases de tejidos, géneros de punto lanera, sedera, artículos de alta novedad para trabajos de señoras, vestidos, ropa blanca edredones y cuanto pueda desear el más exigente. Géneros especiales para sacerdotes.

AL "BON MARCHE"

SUCURSAL DE H. MONTERO

Inauguración el 1.º de Septiembre.

Contará con un inmenso surtido en blusas para señoras: modelos batista, vuela, crepón, seda lavable y mesalina. Venidos para niños, capotas, gorritos. Canastillas para recién nacidos, desde lo más modesto a lo más rico. Juegos para cristianar, preciosos y variado surtido. Ropita blanca para niñas de varios tamaños y clases. Equipo para novias desde 50 a 25.000 pesetas. Surtido inmenso, especialidad de la casa, en ropa blanca para señoras. En géneros de punto, colosal exte-tencia. Corsés, mantas de viaje e infinidad de artículos.

CASA MONTADA AL ESTILO DE LAS DE MADRID Y BARCELONA

Plaza Mayor, números 10 y 11

PRECIOS FIJOS

CACHO HERMANOS

Venden a precios muy reducidos retales de toda clase de tejidos.

Plaza Mayor, número 1

(EL RINCON)

Se rompió la neu-realidad. ¡Guerra al frío!

¿Queréis conservar vuestra salud?

Llevad los trajes interiores higiénicos de rica lana Sajona

Encogibles

en el lavado

Garantizados contra

los resfriados

y el reumatismo.



Camisería fina La Tijera de Oro

POR TELEFONO

Recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

Consejo en Palacio.

A las once se celebró consejo de ministros en Palacio.

El señor Dato informó al jefe del Estado, de la situación interior y exterior, exponiéndole las noticias que en el Consejo de ayer comunicó al Gobierno el marqués de Lema.

Las zonas neutrales.

También habló el Presidente, de la asamblea que los elementos de la Liga regionalista celebrará el día 10 en Barcelona, para pedir la apertura del Parlamento con objeto de que se debata el proyecto de zonas neutrales.

Formuló el señor Dato algunas censuras contra la campaña que por este motivo se hace en Barcelona contra este Gobierno.

Concesión de condecoraciones.

Puso a la firma de don Alfonso dos reales disposiciones concediendo la Gran Cruz de Carlos III al Arzobispo de Toledo y el toisón de oro al duque de Mandas.

La crisis.

Refiriéndose a rumores esparcidos respecto al inmediato plantamiento de la crisis, los ha calificado el señor Dato de pura fantasía, no habiendo en su opinión razón alguna para producir una modificación en el Gobierno, pues al debatirse ayer el presupuesto del ministerio de Fomento, el ministro no opuso ningún inconveniente a las alteraciones que insinuó el señor Bugallal.

Legada de Andrade.

El ministro de la Gobernación nos ha participado que en el rápido de la mañana habría llegado de Barcelona, el señor Andrade.

Declaraciones de Bergamín.

El Debate inserta las importantes declaraciones que ha hecho el señor Bergamín respecto al actual momento político.

Afirmó el ministro de Instrucción Pública que el señor Dato antes de presentarse en el Parlamento modificará el ministerio; no habiéndose decidido ya a plantear la crisis por el temor que tiene a seleccionar entre los muchos candidatos que se consideran capacitados para desempeñar un ministerio.

Respecto a la amistad del señor La Cierva con el Gobierno, ha dicho el señor Bergamín que no sabe si es más preferible tenerle enfrente que en el banco azul; pues este ministro tiene la desgracia de concitar contra sí las iras de las izquierdas.

Zurich.

La ofensiva alemana.

La ciudad de Budapest está completamente invadida de fuerzas alemanas con objeto de principiar inmediatamente la ofensiva contra Servia.

La mayor parte de este ejército, se halla constituido por gente joven.

Los prisioneros rusos.

Diariamente llegan a Budapest millares de prisioneros que son destinados a trabajar en la construcción del ferrocarril que unirá a esta ciudad con la capital de Austria Hungría.

Francisco José enfermo.

La Correspondencia publica la noticia de que el emperador Francisco José fué ayer acometido repentinamente de una grave enfermedad.

En este motivo se anuncia para muy en breve el regreso a Viena del príncipe heredero.

Press Asociada.

solemnemente la visita pastoral a la Iglesia parroquial de la Santísima Trinidad (Arriba) el ilustrado Prelado y el día 13, la efectuada a la parroquia de San Pablo.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono número 22.

Pomada antiherpética Cerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, urticarias, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60 Salamanca.

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra en el término municipal de Góspedra.

Del precio y condiciones, dará razón don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujo, 4.

Se arrienda una fresca y espaciosa panera en la Cuesta del Carmes, número 1.

Informará en la misma casa del precio y condiciones.

Se arriendan una panera y una cochera con corral y se venden cuatro cabras, en la calle de Cañal, número 2. Eugenio Benito, informará.

15-13

La Koruñesa

(GRAN PESCADERIA)

Se reciben diariamente y en todos los trenes, gran cantidad de pescados frescos y salmónes económicos.

Gran variedad de todos los precios. Confort, higiene, salubridad. Robajas a las comunidades y colegios. Calle de la Rúa, número 4.

Médico especialista

DE HERNIAS, DE MADRID



S. hallará en el Hotel Comercio, los días 12 y 13 de Octubre.

Recuerde en el mundo científico por el verdadero inventor del procedimiento racional Tarsi medicinal vibratorio para combatir las HERNIAS (quebraduras), por el cual ha causado la admiración de los hombres de ciencia de todos los países.

Aplicación de aparatos ortopédicos. Recibirá a los enfermos, de diez a dos.

Máquina de escribir.

Se vende casi nueva a mitad de su precio. Informar en esta Administración.

8-3

Relojería.

FAUSTI O FERNANDEZ

oficial de don Pedro Bance (que en paz descanse).

Doctor Riesco número 15 (freuse al Café Terranuz).

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Precedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA

Rúa 36, pral., Salamanca.

Siempre LEJÍA Salus.

A los enfermos de los ojos

El reputado doctor Laigsis, ex jefe de clínica del eminente doctor Wecker, como todos los años tiene abierta su clínica Verano en Biarritz. Para comodidad de la clientela española ha establecido otra clínica en Irén, calle de Berroterán, 1. Hasta fin de Noviembre, lunes, miércoles y sábados de 3 a 5.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION PLAZA DE LA VERDURA NÚMERO 66.

En este acreditado Colegio, a cargo de doña Ramona Hernández, se prepara para el ingreso en el Instituto y en la Escuela Normal de Maestras. Excelentes resultados. Honorario módico.

Gran Salchichería.

VALERIANO FERNANDEZ Calle Zamora, 52

ofrece al público legañiza añeja de la matanza de casa, de gusto superior y sólo de cerdo, a 240 pesetas kilo; idem de mejor calidad, a 3 pesetas kilo.

Tocino de gusto superior, de la matanza de casa, a 2,40 pesetas kilo; idem idem adobado; idem idem de jamón, a 2 pesetas kilo; manteca de cerdo, de gusto superior, a 220 pesetas kilo.

Jamón asturiano, aromático especial para crudo, cocido, a 7 pesetas kilo; idem al corta de centro, a 6 pesetas kilo; idem por piezas, a 4,50 pesetas kilo; idem paletas de jamón y pernil cotes, a 250 pesetas kilo.

Chorizo asalar, sólo de cerdo y carnes escogidísimas, especialidad de la casa, a 7,50 pesetas kilo; chorizo en tripa de vaca, sólo de cerdo a 6,50 pesetas kilo; chorizo de cerdo, a 6 pesetas kilo.

Lomos especiales de la casa, en tripa, a 9 pesetas kilo; salchichón superior, a 9 pesetas kilo; lenguas adobadas, farinatos superiores.

Costillas saladas, idem espinazos, idem cabezas, idem pernil cotes de tocino, idem huesos de cerdo, idem puerco, idem paleta idem juegos de pies.

Pianos

Almacén de música de J. De-Bernard. CALLE DE ZAMORA, 35.—SALAMANCA.

Pianos, pianolas y armonios de las mejores marcas conocidas a precios de oportunidad, con garantías y más ventajas que las demás casas de Madrid y se respaldan de los riesgos de transporte hasta el domicilio del comprador, en cualquier punto de España.

Cambios, ajustes, reparaciones y afinaciones. Música de todas clases. Rollos de música para pianos-pianolas, desde una peseta a nueve. Pídase catálogo.

Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.

LA ARMUÑESA

—FERMIN PEDRAZ—

Ultramarinos y embutidos y todo lo demás concerniente al ramo. Especialidad en arroces, bacallos, aceites de la Sierra de Gata y garbanzos de la Armuña.

PLAZA DEL MERCADO, 66.

Clinica odontológica

de

Mafias Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA



FABRICA DE PAN «EL CAPRICH»

Tortas nevadas y cubanas y del Portal de Belén. Exquisitos bollos de leche, panecillos largos franceses (no confundirlos con otra clase de pan francés); pídase panecillo largo, que sirve para los desayunos y para las comidas también.

Fabricante, don Antonio Santos, premiado en varias exposiciones de productos alimenticios e higiénicos y con grandes medallas de oro y gran Cruz. Fabrica, calle de la Cárcel, número 14.

«El Capricho», teléfono núm. 76.

Sucursal: «La Espiga de Oro», Plaza del Mercado, cajón 109. Teléfono número 4. «La Flor del Trigo», García Barado (antes Ido), número 47. «La Margarita», calle de San Pablo número 49.

Puntos de venta: calle de la Rosa, establecimiento de don Angel Madruga, Plaza de San Julián, Plaza de la Libertad; calle de Zamora (ultramarinos) próximo a la fotografía de Gombau y Puerta de Zamora.

Pan para bocadillos, Moldes para picatostas y empanadas. Pan rallado. Servicio a domicilio, fondas, restaurantes y cafés, con prontitud y esmero. Pan caliente a todas horas.

Gran taller de construcción y reparación de coches de EDUARDO Y PABLO GARCIA

Esta casa construye toda clase de coches, tanto de lujo como de campo. Especializada construcción de carrocerías para automóviles. Elegancia y economía. Sección especial de guarniciones, hallando el cliente cualquier clase de simacón. Consultad precios. Aceites y gasolinas en envases precitados desde la fábrica.

Talleres: Avenida de Mirat, 33. -- Despacho: Plaza Mayor, 43, Salamanca.



NOVELTY GRAN CAFE Y RESTAURANT

Grandes reformas. Habitaciones independientes. Los últimos progresos del arte culinario. Compite con los más acreditados de Madrid y del extranjero. El más refinado comensal, satisface en este restaurant sus delicados gustos. Almuerzo, 3,50 pesetas, y comida, 4,00 pesetas. Inmediados servicios para banquetes, bodas y luncheos. Local espacioso. Se reciben todo clase de encargos de pastelería y repostería. Salón de Billares. Lo mismo a éstos que a los comedores puede entrar por la Plaza Mayor y Calleja de la Bols.

Aguas azoadas

Inhalaciones medicamentosas. Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Fanticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Inhalación-Pulverización-Agua en sifones. Abono de DIEZ sifones, CINCO pesetas. Calle de Zamora, número 26.—Salamanca.

CALZADO NOVEDAD Y CORRIENTE

A PRECIOS ECONÓMICOS

La nueva Zapatería El FORVENIR

ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño, lo más moderno que se conoce. Para ofrecerlo más barato que nadie, ha hecho grandes compras su dueño en una de las mejores fábricas de España. No duda, pues, verle por esta su casa a comprar cuanto necesite, conde en la gran economía que puede obtener.

Rúa, número 21, Salamanca (junto a la de los Corrales).

LA CASA BOYERO presenta en la actual temporada completo

surtido en guantes de abrigo, trajes interiores de lana y algodón, calcetines y medias, corbatas, cuellos, puños y un inmenso surtido en perfumería de todas marcas.

GRAN PARAGÜERIA: HAY LEGITIMOS IMPERMEABLES OBJETOS PARA REGALO

Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.



Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26.

Tipografía Popular.—Plaza de San Isidro.

CULTOS

Convento del Corpus Christi.—Octavario en honor de San Francisco. Misa a las diez de la mañana, y función solemne a las cinco de la tarde.

Mas del Rosario.—Convento de San Esteban: A las siete y media de la mañana y seis menos cuarto de la tarde. Esclavas: a las cinco y media de la tarde.

Novena de Santa Teresa.—San Sebastián: A las diez de la mañana y al oscurecer. Convento de Madres Carmelitas: A las nueve de la mañana y cinco de la tarde. Catedral: Después de las Horas canónicas.

Iglesia de Santo Tomás.—Novena del Pilar a las nueve y a las cinco y media.

NOTICIAS

Catecismo de la Clercía.—El domingo próximo comenzará el Catecismo en la Clercía. Los niños congregantes entrarán por la portería de los padres Jesuitas, en la calle de Serrano; las niñas por la puerta de la Iglesia, y los niños por la puerta del Seminario a las once menos cuarto.

La antigua y acreditada Sastrería de Jesús del

OLMO

queda a cargo de su hermano Benjamín.

RUA, 3.—SALAMANCA 15-15

Congregaciones Marianas.—Se avisa a todas las congregaciones que desde el domingo próximo los Lunes tendrán la misa a las diez y los Kokos a las once. Estos entrarán por la portería de los Padres Jesuitas.

se irán a sus salones a tener doctrina y recreo, para ir luego a misa.

Interesante.

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto son las exquisitas galletas surtidas que al increíble precio de dos pesetas kilo se venden en el Comercio de los Cubanos, primera casa en ultramarinos y coloniales. Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono número 22.

Reclutamiento y reemplazo del Ejército.—Por Real orden de 5 de los corrientes publicados en el Diario Oficial número 223 de 6 del mismo se concede el ascenso de Teniente Coronel, al Comandante oficial Mayor de la Comi on mixta de esta provincia, nuestro buen amigo don Cefirino Pérez.

E horabuena.

—El miércoles, 13 del corriente, se verificará el sorteo de fracciones en el salón de sesiones de la Comisión mixta de Reclutamiento sito en el Palacio de la excelentísima Diputación provincial a fin de determinar el cupo de filas que corresponde a cada municipio para el reemplazo del año actual.

El acto será público y se celebrará a las diez de la mañana.

Café Restaurant FORNOS

Se sirve a la carta, por cubiertos y raciones. Se recibe diariamente pesca frita. Plaza del Mercado, número 5 y 7.

INTERESA a usted conocer diaria y exactamente la marcha de los mercados de cereales, harinas, etcétera? Pues suscribá a La Revista mercantil, de Valladolid que es una especialidad en la materia.

30-29

Visita pastoral.—Mañana, hará

LABELLE

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

PEDRISCO ACCIDENTES RESPONSABILIDAD VIDA

Agencia general: Joaquín Domínguez Guerra, Abajo, 16, Salamanca. Sub-Agencia en Béjar: César García Iniesta. (Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros.)

